

# 白石岩乡湾坪村：“微农场”探索东西部协作消费帮扶新模式

□本报记者 姚福进 文/图

10月9日,记者走进位于紫云自治县白石岩乡湾坪村的红芯红薯基地看到,绿油油的红芯红薯苗被白色栅栏围成一个“微农场”,每个“微农场”里面都立着一块写着“我在贵州有个园”的牌子。并注有“黔黔园”“胜利家园”等字样,以及认领个人的名字和认领单位的名称。

“从2017年起,白石岩乡就创建有红芯红薯‘微农场’,即现实版的‘QQ农场’,该‘微农场’以1分地为一个单元,在微信、腾讯QQ等互联网载体上推送,吸引客户来认领。”白石岩乡党委委员金驰说,今年,白石岩乡与结对帮扶紫云的广州市南沙区合作,把湾坪村原有的红芯红薯“微农场”升级为“我在贵州有个园”的东西部协作消费帮扶项目,打造独特的紫云红芯红薯互联网销售新模式。

据了解,红芯红薯“微农场”——“我在贵州有个园”,采用创新的“互联网+消费帮扶”模式。通常以1分地或者1亩地为一个“微农场”单元,通过网络、微信等方式发起认购,企业、爱心人士以一定价格认领,成为农场主。“微农场”由湾坪村合作社统一管理并负责日常经营,当地困难群众则具体参与土地的打理等工作。收获时,“微农场”产出的农产品红



企业、爱心人士认领的“微农场”

芯红薯全部归认领人或单位所有,农场主可随时通过网络查看农场情况,参与农场种植、线下体验等,并获得认领证书一份。

金驰说,自2017年湾坪村创建红芯红薯“微农场”以来,该村困难群众在“微农场”务工5000余人次。“微农场”认领款全部用于帮扶老弱病残和乡村公益事业

发展。此外,“微农场”还带动了村里部分群众自主种植红芯红薯,由村合作社组织收购及销售,有效解决群众销售难题,进一步拓宽了群众增收渠道。

“每个‘农场主’都很关心红芯红薯生长管护情况,要求管护方施肥用有机肥、人工除

草,不打农药、不使用除草剂、不施化肥。”湾坪村村支书姜天兴说,个别“农场主”从红芯红薯栽种到管护,要来查看好几次,每次都要在自己认领的“黔黔园”前拍照留影。

白石岩乡湾坪村红芯红薯“微农场”在粤黔协作紫云工作组的广泛推动下,吸引了广州市南沙新区产业园区开发建设有限公司、中铁南沙投资发展有限公司等爱心企业单位的职工和广州、深圳等南粤爱心人士积极参与认领。

目前,该红芯红薯基地共有17.6亩被认领,每亩认领费6800元,共11.968万元。

金驰说,下一步,白石岩乡将依托拥有国家地理标志农产品的紫云红芯红薯品牌,吸引更多省外人士来认领,进一步提升红芯红薯的知名度和品牌形象,助推紫云红芯红薯产业壮大发展。



# 安顺举办“新时代‘枫桥经验’在轻微刑事案件办理中的安顺实践”精品案例讲评活动暨新闻发布会

本报讯(记者 罗野) 近日,在市委政法委的指导下,市人民检察院、市中级人民法院等部门联合举办了“新时代‘枫桥经验’在轻微刑事案件办理中的安顺实践”精品案例讲评活动暨新闻发布会。

讲评活动中,来自市人民检察院、市中级人民法院、市公安局、市司法局的5位讲评人先后分享来自政法系统的精品案例,市人大代表、人民监督员等嘉宾分别对讲评案例作了精彩点评。市委政法委对讲评案例作总结点评,强调面对我国刑事犯罪结构、犯罪形势发生的重大变化,政法机关应当积极适应国家治理体系和治理能力现代化的需要,加

强轻微刑事案件后续“治理”,写好“后半篇文章”,不断坚持好、发展好新时代“枫桥经验”。

讲评活动结束后,市人民检察院、市中级人民法院在轻微刑事案件办理中的“枫桥经验”精品案例新闻发布会,联合发布3件精品案例,向社会充分展示全市人民检察院、人民法院在轻微刑事案件办理中践行新时代“枫桥经验”的成果。下一步,安顺市政法机关将以此次讲评活动及新闻发布会为契机,不断坚持和发展新时代“枫桥经验”,促进社会矛盾纠纷法治化、实质性化解,努力为安顺经济社会高质量发展营造更加安全稳定的社会环境。

# 西秀区新太社区开展关爱老人走访慰问活动

本报讯(记者 罗野) 在重阳节到来之际,10月10日,西秀区新太社区联合安顺市快乐公益协会、镇首幼稚园、青苑社区幼儿园到安顺市西秀区天心颐养院开展“传递温暖 关爱同行 关爱老人 从我做起”走访慰问活动,为养老院的老人们送去美好的节日祝福。

活动中,工作人员为老人们送去食用油、鸡蛋等慰问品,带去温暖和

欢乐。同时,孩子们用纯真的歌声和热情的舞蹈,演绎了《九九重阳送祝福》《百善孝为先》等节目,将真挚的情感和祝福传递给在场的每一位老人。

下一步,新太社区将继续大力弘扬尊敬老人、关爱老人、赡养老人的美德,多样化开展助老服务工作,真正让老年人老有所养、老有所为、老有所乐。

# 围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

## 东关街道罗仙村：

# 让“生态泉”变为“富民水”

□本报记者 李磊 文/图

秋风徐徐,山泉潺潺。在西秀区东关街道罗仙村古井山泉水水厂生产车间,机器轰鸣,一个个印有“古井山泉水”标识的水瓶经过杀菌后被输送到自动化生产线,随即完成灌装、封口、贴膜等作业……

罗仙村群山环绕、林木葱茏、景色宜人,是城区重要的生态屏障。优质山泉水蜿蜒流淌,一直以来都是滋养罗仙村人的宝贵资源。近年来,罗仙村在上级部门的大力支持下,打破传统产业发展局限,深挖资源、盘活资产,不断探索生态产品价值转换的有效路径,做好生态水文章,在桶装水生产稳步提升的基础上,建成一条瓶装水生产线,让“生态泉”变为“富民水”,在保护与发展中闯出一条振兴村集体经济的新路子。

“罗仙村古井山泉水水厂建设于2022年4月,主要生产桶装水,今年下半年,我们村启动建设瓶装水生产流水线,建成后利益联结贫困户14户,带动村民10余人就业,村集体经济每年增收6万余元。”罗仙村党支部书记伍平说。

为了满足市场不断变化的需求,罗仙村古井山泉水水厂采用先进的水处理技术和自动化生产设备,确保每一滴饮用水都符合严格的质量标准。水厂建在家门口对于当地村民来说不仅使大家的优质水源得到充分利用,还带动大家在家门口就业,增加收入。

“我是罗仙村人,从厂子办起来时就在厂里干活,不仅离家近,而且也不



瓶装水生产线

耽误干农活,每天主要照顾贴标、打码、装桶,现在机械化了,活也轻松,一个月下来还能挣近4000元。”罗仙村古井山泉水水厂工人韦兴兰一边干活一边说。

山泉清凉沁脾,饮之舒畅;山泉甘爽美心,饮之神怡。

“截至目前,我们得到了10多家单位的长期订单。目前,瓶装水日产量为

60000瓶,桶装水日生产量可达8000至10000桶,日销量可达1500至2000桶。”罗仙村古井山泉水水厂负责人伍永爱心满满地说。

## 关岭：

# 中医惠民药飘香

□本报记者 高智 文/图

当中医民族医文化与现代生活邂逅,会碰撞出怎样的“火花”?10月10日,关岭自治县为期三天的“中医民族医夜市”正式开市,该县数十名中医民族医“摆摊”坐诊,用“烟火气”熬煮出中医民族医的文化“药汤”,让当地群众在夜市里感受传统中医民族医文化的独特魅力。

“小朋友的脾胃不好,我先给他做一次小儿推拿。”

“阿姨,您坐好,体验一下中医按摩。”“这是菊花茶,大家可以免费品尝。”……

在关岭自治县滨河广场的“中医民族医夜市”现场,人头攒动,热闹非凡,一个个“摊位”前排满了问诊群众,把脉、艾灸、推拿、拔罐、按摩等中医民族医的诊疗方式轮番“上阵”,让现场群众“零距离”体验了一把中医民族医的疗效。

“‘中医民族医夜市’是一个非常好的文化宣传载体,可以让更多人直观、清晰地了解和感受中医民族医的文化、魅力、疗效。”关岭自治县苗医药协会副会长

杜贵龙告诉记者,协会有中医民族医会员3000余人,除了中医、苗医之外,还包括了布依族、黎族等民族医。

据了解,在该县为期三天的“中医民族医夜市”中,不仅邀请了辖区各中医专家、各医疗机构中医医师及中医民族医为当地群众提供健康咨询和诊疗服务,还有耳穴压豆、针灸、推拿、拔罐等中医特色疗法、中药茶饮品尝、中药材辨识和展示、互动游戏等环节,通过“体验式”的服务让百姓“尝鲜”。

“通过夜市的形式,营造出有‘药草香’更有‘烟火气’的中医民族医文化体验氛围,让老百姓可以近距离了解、体验、感受中医民族医,进一步将中医民族医文化以生动有趣的方式融入大家的生活,让中医民族医文化‘潮’起来。”关岭自治县卫生健康局党组书记、局长左俊表示,“中医民族医夜市”只是一个开始,今后还将探索出更多主题突出、形式多样的中医民族医文化推广宣传活动,积极展示关岭中医民族医的文化底蕴与魅力。



该县中医民族医医生正在为当地群众把脉



# 安顺经开区：倡导“光盘行动” 彰显餐桌文明

本报讯(记者 唐琪) 随着秋日气温下降,越来越多的市民和游客纷纷选择与家人、亲友欢聚一堂,共享暖胃的火锅美食,共度欢乐时光。然而,在享受美食的同时,文明餐桌的理念也没有缺席。在安顺经开区,以“光盘行动”为主题的餐桌文明倡导活动正在如火如荼地进行。

走进刘老实食府,“按需点餐,禁止浪费”“勤俭节约,光盘行动”等醒目位置张贴着各种反对浪费、崇尚节约相关的文明标语,不仅营造了勤俭节约、反对浪费、文明就餐的良好氛围,更激发了顾客的节约意识。

刘老实食府经理陈莉表示:“我们会根据顾客的人数来建议他们点餐。每逢节假日顾客比平时多,我们会引导顾客有序排队,文明就餐。同时,我们也鼓励顾客按需点餐,避免浪费。”

陈莉说,为了避免浪费,店里推出了半份菜、小份菜等菜品,方便顾

客按需点餐。此外,还会根据就餐人数点相应大小的鱼,套餐包含的蔬菜粉条等配菜则是按需配送,不够可续。

食客张先生表示:“我觉得刘老实食府的服务很好,他们会根据我们的人数来推荐合适的菜品,这样既不会浪费,又能品尝到各种美食。我也会积极响应‘光盘行动’,尽量把饭菜都吃完。”

随着“光盘行动”的持续推广,安顺经开区消费者的节约意识也在不断提高。他们积极践行“文明餐桌”的理念,共同守护“舌尖上的文明”。

此外,安顺经开区相关部门也通过指导和倡导各餐饮服务单位完善管理措施,推动各餐饮服务单位开展“光盘行动”,并广泛开展宣传活动促进餐饮行业的健康发展,营造勤俭节约、反对浪费、文明就餐的良好风尚。



10月9日,虹山湖公园管理处工作人员对虹山湖湖面漂浮物进行打捞,改善水环境水质,为游客提供优美的游园环境。 □记者 卢维 摄